

## **Digitalizáció a felnőttképzésben – példák Németországból**

A Békés Vármegyei Kormányhivatal által vezetett nemzetközi partnerség a „MAP - Mapping Digital Methods Applied in Adult Education in Partnership” elnevezésű Erasmus+ projekt keretében 2023 májusában Németországban valósított meg nemzetközi partnertalálkozót.

A MAP projekt fókuszában a következő kérdések merültek fel: Milyen módszereket, eszközöket és megközelítéseket alkalmaznak más európai intézmények a felnőtteknek szóló tanácsadás és képzés során? Hogyan lehet a digitális kompetenciákat átláthatóan értékelni és elismerni? Mely alkalmazások a legalkalmasabbak a felnőttoktatás mindennapjaiban? A MAP projekt fő témája a partnerintézmények és munkatársaik tapasztalatcseréje annak érdekében, hogy a partnerek tanuljanak egymástól és innovatív oktatási módszereket alkalmazzanak működésük során.

Az első nemzetközi partnertalálkozóra 2022 júniusában Békéscsabán került sor, melyet 2022 októberében a spanyolországi Valladolidban folytattak a partnerek, akiket 2023. május 15-16. között ezúttal a VHS Cham látott vendégül Németországban. A projekt partnerei és kollégáik lehetőséget kaptak arra, hogy betekintést nyerjenek a Cham régióban alkalmazott digitalizációs megközelítésekbe, ahol a VHS Cham a régió jelentős felnőttoktatási szolgáltatójaként működik. A fogadóintézmény és partnerei az alábbi témákban mutattak be néhány jó gyakorlatot.



### **PC Club idősek számára**

A VHS Cham egy speciális programot kínál az idősek digitalizációs kompetenciáinak fejlesztésére. A PC-klub az idősebb korosztályok (60 és 75 év közöttiek) számára nyújt lehetőséget olyan témák meghatározására és kidolgozására, amelyeket ők maguk szeretnének megvitatni és tanulni. A kurzus kidolgozása két szempont alapján történt: egyrészt a fiatalok gyakran belefáradtak abba, hogy támogassák idős családtagjaikat a digitális ismeretek megszerzésében, másrészt információs napokat szerveztek, amelyek során kiderült, mit is szeretnének az idősek igazán megtanulni, mégpedig olyan kommunikációs eszközök használatával, mint a WhatsApp, digitális naptárak, fotókönyvek készítésére szolgáló programok, valamint a fontos online kitöltendő dokumentumok megismerése. A PC-klub az idősek igényeihez igazodik, akik rendszeresen találkoznak kis csoportokban.

## **Digitalizáció fiatal felnőttek számára a szakképzésben**

A cham-i szakképző iskola tanárai a szakképzés digitalizálásának számos aspektusát mutatták be a fiatal felnőttek kapcsán. Az iskola lehetőséget kínál az állást keresőknek digitális eszközök (pl. stop-motion videók) tesztelésére. Emellett az iskola berendezései is hozzájárulnak a digitalizációhoz, például speciális berendezésekkel: összekapcsolt székek, asztalok, iPad-ek, így a tanulók szabadon mozoghatnak az osztályteremben, ami cselekvésre, együttműködésre és motivációra ösztönöz. A tanítás során számos online és digitális eszközt alkalmaznak, például digitális okostábla, közös online munkafüzet, például OneDrive vagy Microsoft Teams – amelyek nagyobb rugalmasságot kínálnak, és támogatják az egyéni tanulási utak kialakítását.

## **Digitalizáció a nyelvtanulásban VHS-nél**

A digitális eszközök használata a nyelvtanulásban manapság bevett gyakorlat, és nyelvórákon gyakran használnak platformokat, videókat vagy podcastokat. E megközelítések magas hatékonyságának garantálása érdekében először is fontos a tanárok digitális kompetenciáinak bővítése, mivel ők adják át a digitális készségeket a diákoknak. A VHS Cham több olyan projektben is közreműködik, amelyek a nyelvtanároknak szánt digitális eszközökkel foglalkoznak. Az IDEAL például egy olyan platform, amely számos olyan eszközt integrál, amelyek hasznosak lehetnek a digitális nyelvtanulásban. Az ALL-IN olyan innovatív tanítási jó gyakorlatok gyűjteményét hozta létre, amelyeket a migránsok nyelvtanulásában alkalmaznak. Az INTERCLab segítségével a munkaadók interkulturális készségeit fejlesztik, hogy a ChatGPT innovatív eszközzel javítsák a migránsok munkaerő-piaci esélyeit.

## **A digitalizációhoz kapcsolódó további projektek a VHS-nél**

A VHS Cham továbbá bemutatta néhány olyan nemzetközi projektjét, amelyek a digitalizáció témájához kapcsolódnak. Az egyik ilyen volt a SPACE projekt, amely az idős emberek digitális készségeinek fejlesztését célozza meg azzal, hogy felkéri őket, hogy osszák meg ismereteiket bizonyos hagyományokról és kulturális örökségről (például valami különlegeset főznek egy régi recept alapján, és erről videókat készítenek). Másik bemutatott projekt volt az e-EUPA, amely online anyagokat biztosít az irodában dolgozók számára, és egyúttal bizonyítvány megszerzésére is van lehetőség (pl. speciális irodai képzéssel nem rendelkezők bizonyíthatják kompetenciáikat).

A németországi nemzetközi találkozó keretén belül a partnerek megvitatták a projekthez kapcsolódó projektmenedzsmenti kérdéseket is. Ezek közül az egyik legfontosabb téma a felnőttképzési keretrendszer volt, amely felnőttképzésben résztvevő szakemberek (képzésszervezők, oktatók, tananyagfejlesztők) digitális oktatási módszerek széleskörű alkalmazására való felkészítését támogatja. Ezen túlmenően egy kerekasztal-beszélgetés során a partnerek megvitatták a Magyarországon, Spanyolországban és Németországban látott - a felnőttek digitális kompetenciái fejlesztése kapcsán alkalmazott - jó gyakorlatokat, melyeket a saját intézményeikben is alkalmazhatónak találnak.



### Partnerség

Békés Vármegyei Kormányhivatal	<a href="https://kormanyhivatalok.hu/kormanyhivatalok/bekes">https://kormanyhivatalok.hu/kormanyhivatalok/bekes</a>
Gál Ferenc Egyetem Technikum, Szakképző Iskola, Gimnázium és Kollégium	<a href="http://www.gfe-technikum.hu">www.gfe-technikum.hu</a>
Kodolányi János Egyetem	<a href="http://www.kodolanyi.hu">www.kodolanyi.hu</a>
EFCC Estonian Fieldbus Competency Centre OÜ	<a href="http://www.efcc.ee">www.efcc.ee</a>
Tallinna Polütehnikum	<a href="http://www.tptlive.ee">www.tptlive.ee</a>
Volkshochschule im Landkreis Cham e.V	<a href="http://www.vhs-cham.de">www.vhs-cham.de</a>
AJOFM Covasna	<a href="http://www.covasna.anofm.ro">www.covasna.anofm.ro</a>
Universidad de Valladolid	<a href="http://www.uva.es">www.uva.es</a>